

算法时代 社交平台摄影 的美学危机

■ 刘治豪

在社交平台上看照片时,我们很容易有一种恍惚感:哪怕账号不同、地点不同、生活背景不同,影像却像从同一个视觉模板里复制出来。柔和的色调、干净的光线,日常片段被处理得近乎完美,像被反复擦拭过的表面。精致漂亮,却也越难分辨这些照片背后真正的表达究竟来自哪里。

平台从来不会直接要求用户使用某种审美,但在无数次刷到“长得差不多的好看照片”之后,我们总会被一点点推向它。被推向一个看似自然、其实经过大量筛选与计算的“主流风格”。平台最在意的从来不是照片是否真实、是否深刻,而是是否能让人停留三秒。那些简单、直觉化、立刻就能理解的视觉语言,总比复杂、含混、需要思考的照片更容易被推荐出去。

当一套风格不断被推荐时,它就会变成“样板”。滤镜包、调色参数、姿势模板和构图套路像是一系列“成功样本”,被数不清的用户模仿、总结、再创造为教程。每一步都不是强迫,却互相累积,最终形成一种强大的视觉模式。

这种审美收敛不仅发生在色调上,也发生在情绪和叙事上。平台最喜欢的是稳定的、温柔的、无害的情绪:轻松、治愈、松弛、生活方式感。它们能让人短暂放松,不会造成理解障碍,也不会引发争议。而那些带有冲突、失衡、怪异、复杂甚至有点“难受”的影像,很容易在平台机制中失去可见度。简而言之,平台偏爱“舒服的画面”,于是“舒服”逐渐被误当成“美”的同义词,甚至成为拍照时的一种自我规训:拍到过于真实、过于沉重、过于混乱的东西,我们反而不太敢发出去。

在这样的环境里,摄影发生了微妙的转变。它从一种探索世界的方式,变成一种生产“可被消费的生活想象”的方式。我们不再拍真实发生的瞬间,而是开始寻找“适合发布的时刻”。咖啡杯要摆好,窗帘要有风,背景要够干净。一切像是为了镜头而存在,而不是因为某种情绪推动才形成。

这也解释了为什么当代艺术摄影在平台上显得格外尴尬。艺术摄影往往拥抱模糊性和不确定性,需要时间阅读,也需要观众投入耐心。而社交平台的机制是不鼓励停顿的:如果三秒内无法传达信息,一张照片就等同于失败。当代摄影中那些光线“怪异”、结构“不稳定”、情绪“不明朗”的画面,本来应该给人更多想象空间,却容易被当成“拍得不好”而被划过去。

社交平台是否应该承担一定的审美教育责任并不是一个简单的问题。平台追求的是用户时长、互动和可预测性,它没有义务培养我们的审美深度。真正能改变观看方式的力量往往来自创作者自身:我们每一次拒绝套用模板、每一次决定拍一张“不那么平台化”的照片,都会让审美从同质化中后退半步。虽然很微弱,但总比完全顺从得好。



▲ (左) 叶文龙 云水禅心
▲ (右) 范顺赞 仙游记之一

换个视角看“新地形小鬼”

■ 王梓童

近期打开社交平台,很容易刷到一类风格相近的照片,画面多是低饱和色调,构图规整讲究几何感,拍摄主体多为工地围挡、电线杆、废弃厂房或是郊区公路。这类作品下面常常打着#新地形摄影#、#小众高级#的标签,青年创作者们热衷于模仿这种视觉模式,但评论区人们往往把这类创作者戏称为“新地形小鬼”,这个称呼又渐渐演变为青年创作者的一种自嘲。

提到“新地形小鬼”,人们常会联想到形式主义、缺乏灵魂这类评价,认为其是单纯地模仿史蒂夫·肖尔或张克纯的创作,甚至称之为“新糖水片”。这个称呼的出现并非偶然,也藏着值得深思的圈层文化问题。

要理解“新地形小鬼”这个群体,我们需要先看看他们所处的创作环境。数字时代彻底打破了摄影的技术壁垒,新地形摄影不再是专业摄影师的专属领域。过去拍摄这类影像不仅要熟练掌握大幅相机和暗房技术,还需要足够的时间与资金支持田野调查式的拍摄。而现在,随便一部手机或相机,配合网络上随处可见的风格教程与修图软件,即使是新手花上几小时也能模仿出看似像样的作品。

技术的普及让越来越多人有机会接触小众摄影风格。对很多年轻人来说,他们并非刻意附庸风雅,而是真的被低饱和、几何化的视觉效果吸引,希望通过模仿走进摄影的世界。然而这些摄影新手往往误以为掌握了形式技巧就等于掌握了风格,由于缺乏系统的理论学习,他们的创作大多停留在表面复制,难以触及风格背后的精神内核。

另一个容易被忽视的因素,是年轻人对圈层认同的渴望。在艺术领域,小众风格常常被视为专业与独特的象征。新地形摄影本身较为冷门,自然成为不少

人彰显审美品位的选择。对刚接触摄影的年轻人来说,贴上“新地形”的标签,能帮助他们快速融入特定圈层,获得同好的认可。这种心理其实相当普遍,不论是小众音乐、独立电影还是冷门摄影风格,年轻人都希望通过这样的选择来证明自己的与众不同。

“新地形小鬼”这个称呼是否合理?从初衷看,它可能只是圈内人对同质化创作的一种调侃,带着几分“恨铁不成钢”的情绪,“小鬼”二字暗含幼稚、不懂装懂、水平低下等评价。细究起来,在网络语境中,这类标签化的称呼很容易演变为圈层霸凌。

更甚之,这个称呼也可能助长圈层优越感。部分资深摄影师或爱好者可能会借此彰显自己的专业身份,对新手作品居高临下地指指点点,形成一种不健康的批判氛围。新手的模仿虽然可能缺乏内涵,却是他们探索摄影语言、积累经验的重要过程。用“小鬼”这样的词来嘲讽他们,本质上是以单一标准否定了创作的多样性。

当然,我们也不能完全否定这个称呼的警示意义。它的确指出了部分创作者重形式、轻内涵的问题,也反映出摄影圈对同质化创作的普遍忧虑。与其用贬义标签否定一个群体,不如以更包容、更具建设性的态度加以引导。例如分享新地形摄影的历史背景与创作理念,具体指出某件作品可以如何改进,而不是简单贴标签将人拒之门外。

说到底,“新地形小鬼”现象的出现是多重因素共同作用的结果,背后是年轻人对摄影的热爱、对认同的渴望,以及对创作规则的被动适应。而“新地形小鬼”这个称呼,既不是纯粹的玩笑,也算不上严重的霸凌,却真实地暴露了摄影圈存在的圈层鄙视链与评价标准等诸多的问题。